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» Ficha Técnica 
»Objetivo: 

Estudo de opinião realizada pela Pitagórica – Investigação e Estudos de Mercado SA, para o Porto Canal , entre 25 e 30  de agosto de 2013. 

Foram realizadas entrevistas telefónicas - CATI por entrevistadores selecionados e supervisionados, com o objetivo de conhecer a opinião sobre 

questões políticas e sociais do Concelho de Matosinhos. 

»Universo: 

O universo é constituído por indivíduos de ambos os sexos, com 18 ou mais anos de idade, recenseados nas freguesias do Concelho de 

Matosinhos e com telefone fixo ou móvel.  

»Recolha de informação: 

Foram validadas 506 entrevistas correspondendo a 75,98% das tentativas realizadas. Foi utilizada uma amostragem por quotas de sexo, idade e 

freguesia: (homens- 242; mulheres – 264; 18-34 anos: 125; 35-54 anos: 189 e 55 ou mais anos: 192 ; Custóias – 47; Guifões – 29; Lavra – 30; 

Leça do Bailio – 48; Leça da Palmeira – 55; Matosinhos – 93; Perafita – 40; Sta Cruz do Bispo – 16; S Mamede Infesta – 67; Senhora da Hora – 81) 

A geração dos números móveis a contactar foi aleatória e a dos números fixos selecionada aleatoriamente por freguesias nas listas telefónicas. 

Em ambos os casos o entrevistado foi selecionado de acordo com as quotas estipuladas de sexo e idade.  

No caso da intenção de voto, são considerados 401 inquiridos após tratamento da abstenção. Na projeção de voto os indecisos (16,5%) foram 

distribuídos de forma proporcional.  

»Amostra e erro: 

O erro máximo da amostra é de 4,4%, para um grau de probabilidade de 95,5%. Um exemplar deste estudo de opinião está depositado na 

Entidade Reguladora para a Comunicação Social.  
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Avaliação do Concelho 
 
O desemprego (76%) e a conservação de ruas e passeios (37,4%) são os principais problemas de Matosinhos. Se fosse presidente da CM 
Matosinhos as medidas que os inquiridos tomariam refletem preocupações  com os problemas mais apontados: o estado das estradas e o 
desemprego. 
O desempenho da Câmara Municipal de Matosinhos regista uma avaliação positiva mas moderada (média 12,2 numa escala de 0 a 20 
pontos), 4 em cada 10 inquiridos atribui avaliação positiva enquanto que 1 em cada 10 inquiridos atribui nota claramente negativa.  
7 em cada 10 inquiridos avalia de forma positiva a atuação do Presidente da Câmara e considera que o seu comportamento correspondeu 
ao que estava à espera. Também a maioria (66,8%) aprova a forma como o Presidente da Câmara está a gerir o Município.  
A grande maioria (87,4%) sabe o nome do atual Presidente da Câmara de Matosinhos, Guilherme Pinto. 
 
Candidatos à Câmara Municipal de Matosinhos 
 
Guilherme Pinto (atual Presidente da Câmara e candidato independente) e António Parada (candidato do PS) são os candidatos com maior 
notoriedade (96% e 76,3% respetivamente).  
6 em cada 10 inquiridos consideram que se as eleições para a Câmara Municipal fossem hoje, quem ganharia as eleições seria o atual 
presidente da Câmara Guilherme Pinto, enquanto que 23,7% referem  o candidato do PS, António Parada. 
Guilherme Pinto é o mais referido como o candidato que corresponde às características sugeridas, com destaque como o candidato que 
conhece melhor os problemas de Matosinhos e o mais competente.  
 
Intenção de voto 
 
Entre os eleitores inquiridos, o candidato independente Guilherme Pinto recolhe uma intenção de voto entre 31,8% - 40,6%, seguindo-se o 
PS com António Parada como cabeça de lista, com uma intenção de voto entre 20,5% - 29,3%. O PSD surge em terceiro lugar com uma 
intenção de voto entre 5,6% - 14,4%.  
Os indecisos estão entre os 12,1% e os 20,9%, sendo principalmente mulheres e indivíduos com idades entre os 18 e 34 anos. 
A abstenção situa-se entre os 38,2% e os 47,0%. 



Avaliação do 
Concelho » 



Q2 – Suponha que era o(a) Presidente da Câmara de Matosinhos. Qual a primeira medida que tomaria para melhorar o seu Concelho?  

» Suponha que era o(a) Presidente da Câmara de Matosinhos.  

Qual a primeira medida que tomaria para melhorar o seu Concelho? (%) 

As medidas mais referidas 

refletem preocupações com o 

estado das estradas e com o 

desemprego , com destaque 

para os homens, os indivíduos 

com idade superior a 55 anos, 

os indivíduos da classe social 

média (C1)  e baixa (D) e os 

residentes nas freguesia de 

Guifões 

» Avaliação do Concelho 
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 Melhorar as estradas /ruas/ passeios/ arruamentos 12,1 

Criar mais emprego/combate ao desemprego 6,5 

 Melhorar o apoio social 5,5 

Melhorar o apoio área da educação 3,2 

Não refere nenhuma medida 37,5 

Outras medidas 35,2 

Universo: Eleitores recenseados no Concelho de  Matosinhos 
149601 eleitores FONTE  ERC dez 2012 
Amostra: 506 Inquéritos 



Q4 – Da lista de problemas que lhe vou referir diga-me por favor na sua opinião, qual é o principal problema de Matosinhos hoje e o segundo maior problema? E o terceiro? (ESPONTANEO) 

» Principal problema de Matosinhos hoje? E o segundo? E o terceiro? (%) 

8 
Universo: Eleitores recenseados no Concelho de  Matosinhos 
149601 eleitores FONTE  ERC dez 2012 
Amostra: 506 Inquéritos 

» Avaliação do Concelho 

O desemprego é para 3 em cada 4 inquiridos o principal problema de Matosinhos. 

São mais desta opinião as mulheres, os indivíduos com idades entre os 18 e 54 anos, 

os indivíduos da classe social média (C1 e C2) e os indivíduos recenseados na 

freguesia de Custóias. 

Desemprego 75,5 

Conservação de ruas e passeios 37,4 

Segurança 27,9 

1º 

2º 

3º 

Resposta múltipla 



Q3 - Se pudesse atribuir uma nota entre 0 a 20, em que de 0 é a pior nota e 20 a melhor, que nota daria ao desempenho da Câmara Municipal? 

O desempenho da Câmara Municipal de Matosinhos regista uma avaliação positiva mas moderada, 4 em cada 10 

inquiridos atribui avaliação positiva. São as mulheres, os indivíduos com idades entre os 35 e os 54 anos, da classe 

social baixa (D), e  os indivíduos do eleitorado do PS e recenseados na freguesia de Guifões que melhor avaliam o 

desempenho da CMM. 1 em cada 10 inquiridos atribui nota claramente negativa. 

9 

» Avaliação do Concelho 

Universo: Eleitores recenseados no Concelho de  Matosinhos 
149601 eleitores FONTE  ERC dez 2012 
Amostra: 506 Inquéritos 

» Avaliação do desempenho da Câmara Municipal(%) 

9,7% 49,2% 41,1% 

0,0% 50,0% 100,0% 

Ava. 0 a 7 Ava. 8 a 13 Ava. 14 a 20 Média 

12,2 
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Q5- Acha que a atuação do Presidente da Câmara neste mandato tem sido: 

» Acha que a atuação do Presidente da Câmara neste mandato tem sido (%): 

7 em cada 10 inquiridos avalia de 

forma positiva a atuação do 

Presidente da Câmara, 

destacando-se as mulheres, os 

inquiridos com idades entre os 

18 e os 34 anos, os indivíduos da 

classe social alta (A/B), os 

recenseados nas freguesias da 

Senhora da Hora e Sta. Cruz do 

Bispo. 

4 

3 

1 

2 

3,8 

68,8 

19,6 

2,8 

Muito Boa 

Boa 

Má 

Muito Má 

Ns/Nr:5,0 

Média: 2,8    

72,6 

22,4 

Universo: Eleitores recenseados no Concelho de  Matosinhos 
149601 eleitores FONTE  ERC dez 2012 
Amostra: 506 Inquéritos 

» Avaliação do Concelho 



Q6 – Em sua opinião o Presidente da Câmara Municipal de Matosinhos neste mandato comportou-se: 

» O Presidente da Câmara Municipal de Matosinhos neste mandato comportou-se(%): 

No que diz respeito ao comportamento 

do Presidente da Câmara neste 

mandato, 7 em cada 10 inquiridos 

considera que correspondeu ao que 

estava à espera. 

São as mulheres, os inquiridos com 

idades entre os 35 44 anos, os 

inquiridos da classe social baixa (D) e os 

recenseados nas freguesias de Guifões e 

Sta. Cruz do Bispo que melhor avaliam. 

11 
Universo: Eleitores recenseados no Concelho de  Matosinhos 
149601 eleitores FONTE  ERC dez 2012 
Amostra: 506 Inquéritos 

» Avaliação do Concelho 

2,4 

12,8 

69,8 

13,2 

1,8 

Muito pior do que estava à espera 

Pior do que estava à espera 

Igual ao que estava à espera 

Melhor do que estava à espera 

Muito melhor do que estava à 
espera 

15,2 

15,0 



Q8 – O Sr(a) aprova ou desaprova a forma como o Presidente da Câmara Municipal de Matosinhos está a gerir o Município? 

» Aprova ou desaprova a forma como o a forma como o Presidente da Câmara Municipal de 
Matosinhos está a gerir o Município(%) 

Cerca de 2 em cada 3 inquiridos aprova a forma 

como o Presidente da Câmara Municipal de 

Matosinhos está a gerir o Município. Destacam-se 

as mulheres, indivíduos com menos de  55 anos, 

pertencentes à classe social baixa (D) e 8 em cada 

10 eleitores PS nas últimas eleições autárquicas e 

os recenseados nas freguesias de Guifões e Sta. 

Cruz do Bispo que melhor avaliam. 

Aprova 

66,8% 

Desaprova 

19,8% 

12 

Ns/Nr – 13,4% 

Universo: Eleitores recenseados no Concelho de  Matosinhos 
149601 eleitores FONTE  ERC dez 2012 
Amostra: 506 Inquéritos 

» Avaliação do Concelho 
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Q7 – Sabe dizer-me o nome do atual Presidente da Câmara de Matosinhos? 

» Sabe o nome do atual Presidente da Câmara de Matosinhos?(%) 

A grande maioria sabe o nome do atual Presidente 

da Câmara de Matosinhos, Guilherme Pinto, sendo 

os indivíduos com idades superiores a 35 anos,  os 

inquiridos das classes sociais alta e  média alta (A/B) 

e os recenseados na freguesia de Guifões que mais 

conhecem. 

Universo: Eleitores recenseados no Concelho de  Matosinhos 
149601 eleitores FONTE  ERC dez 2012 
Amostra: 506 Inquéritos 

» Avaliação do Concelho 

12,6 

87,4 

Guilherme Pinto 

Não recorda nome 



» Candidatos à Câmara 

Municipal de Matosinhos 
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Q9 - Vou indicar-lhe nomes de potenciais candidatos à Câmara Municipal de Matosinhos, quero que me diga em relação a cada um deles, .  

» Notoriedade dos candidatos(%) 

» Candidatos à Câmara Municipal de Matosinhos 

Universo: Eleitores recenseados no Concelho de  Matosinhos 
149601 eleitores FONTE  ERC dez 2012 
Amostra: 506 Inquéritos 

96,0 

76,3 

32,6 
22,1 22,1 17,2 10,7 

4,0 

23,7 

67,4 
77,9 77,9 82,8 89,3 

Guilherme Pinto António Parada Pedro Vinha da 
Costa 

José Pedro 
Rodrigues 

Manuel Maio Fernando 
Queiroz 

Orlando Cruz 

Não conhece 

Conhece 

Independente 

http://www.terravista.pt/bilene/2665/Os_Org_os_Federativos/body_os_org_os_federativos.html
http://trabalhista.pt/site/index.php
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Q9 - Vou indicar-lhe nomes de potenciais candidatos à Câmara Municipal de Matosinhos, quero que me diga em relação a cada um deles, .  

» Notoriedade dos candidatos(%) 

Universo: Eleitores recenseados no Concelho de  Matosinhos 
149601 eleitores FONTE  ERC dez 2012 
Amostra: 506 Inquéritos 

45,1 

17,2 
4,0 3,4 3,2 1,8 1,2 

39,1 

25,3 

7,1 4,9 5,5 4,5 3,2 

11,9 

33,8 

21,5 
13,8 13,4 

10,9 6,3 

4,0 

23,7 

67,4 
77,9 77,9 82,8 89,3 

Guilherme Pinto António Parada Pedro Vinha da 
Costa 

José Pedro 
Rodrigues 

Manuel Maio Fernando 
Queiroz 

Orlando Cruz 

Não conhece 

Conhece só de ouvir 
falar 

Conhece mais ou 
menos 

Conhece bem 

Independente 

» Candidatos à Câmara Municipal de Matosinhos 

http://www.terravista.pt/bilene/2665/Os_Org_os_Federativos/body_os_org_os_federativos.html
http://trabalhista.pt/site/index.php
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Q10 – Na sua opinião e independentemente de em quem vai votar, se as eleições para a Câmara Municipal fossem hoje, quem ganharia as eleições: 

» Se as eleições para a Câmara Municipal fossem hoje, quem ganharia as eleições?(%) 

6 em cada 10 inquiridos considera que se 

as eleições para a Câmara Municipal 

fossem hoje, quem ganharia as eleições 

seria o atual presidente da Câmara 

Guilherme Pinto, candidato independente, 

com destaque para os homens, os 

inquiridos com idades entre os 34 e os 54 

anos, os inquiridos da classe social média 

(C1) e os recenseados na freguesia de 

Lavra. 

Universo: Eleitores recenseados no Concelho de  Matosinhos 
149601 eleitores FONTE  ERC dez 2012 
Amostra: 506 Inquéritos 

» Candidatos à Câmara Municipal de Matosinhos 

57,1 

23,7 

1,2 0,2 0,2 

17,6 

Guilherme 
Pinto 

António 
Parada 

Pedro Vinha 
da Costa 

José Pedro 
Rodrigues 

Orlando Cruz Ns/Nr 

Independente 

http://www.terravista.pt/bilene/2665/Os_Org_os_Federativos/body_os_org_os_federativos.html
http://trabalhista.pt/site/index.php
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Q19 – Em sua opinião, e face ao que Sabe, ou ouviu falar sobre os candidatos, que vou citar qual considerar que tem as seguintes características …? 

» Características dos candidatos(%) 

Universo: Eleitores recenseados no Concelho de  Matosinhos 
149601 eleitores FONTE  ERC dez 2012 
Amostra: 506 Inquéritos 

» Candidatos à Câmara Municipal de Matosinhos 

51,6 

42,5 

39,1 

38,1 

35,4 

34,8 

34,4 

33,8 

32,4 

31,4 

13,8 

12,6 

15,2 

12,5 

14,6 

12,1 

12,3 

10,9 

11,3 

15,4 

5,0 

5,4 

4,0 

8,5 

5,7 

4,1 

4,7 

4,3 

4,1 

4,2 

29,6 

39,5 

41,7 

40,9 

44,3 

49,0 

48,6 

51,0 

52,2 

49,0 

...que conhece melhor os problemas de Matosinhos 

...mais competente 

...mais amigo do povo 

...capaz de lidar melhor com o Governo 

...que tem as melhores ideias / propostas 

...mais serio / Honesto 

...que mais se preocupa como desenvolvimento 
económico e o emprego 

...que mais se preocupa coma Segurança 

...que mais se preocupa coma Saúde 

...que está a fazer a melhor campanha 

Guilherme Pinto 

António Parada 

Outros candidatos 

Ns/Nr 

Independente 

http://www.terravista.pt/bilene/2665/Os_Org_os_Federativos/body_os_org_os_federativos.html


Intenção de voto » 



Margem erro:  
 ± 4,4% 

Manuel Maio 

António Parada 

José Pedro Rodrigues 

Pedro Vinha da Costa 

Fernando Queiroz 

VOTO  DIRETO  
(n=476) 

23,7%  

9,5% 

4,6% 

1,9% 

4,2% 

20,2% 

1,7% 

ABSTENÇÃO EXPRESSA: 5,9% (n=30)  

» Intenção de voto 

Universo: Eleitores recenseados no Concelho de  Matosinhos 
149601 eleitores FONTE  ERC dez 2012 
Amostra: 506 Inquéritos dos quais 476 expressam intenção de voto e 30 declaram-se abstencionistas 

Votantes declarados:   94,1% 

Não votantes declarados:    5,9% 

20 

Guilherme Pinto 34,2% CANDIDATO 
INDEPENDENTE 

Indecisos 

Outros+Branco/Nulo 

http://www.terravista.pt/bilene/2665/Os_Org_os_Federativos/body_os_org_os_federativos.html


Margem erro:  
 ± 4,4% 

VOTO  COM TRATAMENTO DE 
ABSTENÇÃO  

S/ DISTRIBUIÇÃO INDECISOS 

31,8% - 40,6%  

» Intenção de voto 

Quem mais vota PS: são os homens, indivíduos com 

idades entre os 35 e os 54 anos. 

Quem mais vota PSD: são os homens, com mais de 

35 anos e que nas últimas eleições autárquicas 

votaram na coligação PSD/CDS. 

Quem mais vota Guilherme Pinto: são as mulheres, 

indivíduos com idades entre os 18 e 34 anos e mais 

de 55 anos e que nas últimas eleições autárquicas 

votaram no PS com Guilherme Pinto como 

candidato. 

Indecisos: mulheres e indivíduos com idades entre 

os 18 e 34 anos. 

Os dados brutos são sujeitos a tratamento de abstenção  que visa apurar com rigor o 
número de abstencionista. Este tratamento é realizados através de perguntas de 
despistagem do voto (ver questionário depositado) e pelo histórico da abstenção 
verificada em actos eleitorais autárquicos. 

Universo: Eleitores recenseados no Concelho de  Matosinhos 
149601 eleitores FONTE  ERC dez 2012 
Amostra: 401 inquiridos expressam intenção de voto  após tratamento de abstenção 

21 

36,2%  

24,9% 

10,0% 

1,7% 

4,4% 

16,5% 

1,5% 

4,7% 

20,5% - 29,3%  

5,6% - 14,4%  

0,3% - 9,1%  

0,0% - 6,1%  

0,0% - 5,9%  

0,0% - 8,8%  

12,1% - 20,9%  

Manuel Maio 

António Parada 

José Pedro Rodrigues 

Pedro Vinha da Costa 

Fernando Queiroz 

Guilherme Pinto 
CANDIDATO 

INDEPENDENTE 

Indecisos 

Outros+Branco/Nulo 

ABSTENÇÃO: 38,2% - 47,0%  

http://www.terravista.pt/bilene/2665/Os_Org_os_Federativos/body_os_org_os_federativos.html


VOTO  COM TRATAMENTO DE 
ABSTENÇÃO  

C/ DISTRIBUIÇÃO INDECISOS 
RESULTADOS 2009 

2,8% 

2,7% 

--- 

42,3% 

Coligação 
PSD/ CDS 

17,1% 

4,4% 

» Intenção de voto 

335 inquiridos expressaram o voto, após o 
tratamento da abstenção e da distribuição 
proporcional de indecisos. 

22 

Margem erro:  
 ± 4,4% 

VOTO  COM TRATAMENTO DE 
ABSTENÇÃO  

S/ DISTRIBUIÇÃO INDECISOS 

ABSTENÇÃO: 38,2% - 47,0%  

Margem erro:  
 ± 4,4% 

38,9% - 47,7%  

ABSTENÇÃO: 38,2% - 47,0%  

43,3%  

29,9% 

11,9% 

2,1% 

5,4% 

1,8% 

5,7% 

25,5% - 34,3%  

7,5% - 16,3%  

1,3% - 10,1%  

0,0% - 6,5%  

0,0% - 6,2%  

1,0% - 9,8%  

31,8% - 40,6%  36,2%  

24,9% 

10,0% 

1,7% 

4,4% 

16,5% 

1,5% 

4,7% 

20,5% - 29,3%  

5,6% - 14,4%  

0,3% - 9,1%  

0,0% - 6,1%  

0,0% - 5,9%  

0,0% - 8,8%  

12,1% - 20,9%  

Manuel Maio 

António Parada 

José Pedro Rodrigues 

Pedro Vinha da Costa 

Fernando Queiroz 

Guilherme Pinto 
CANDIDATO 

INDEPENDENTE 

Indecisos 

Outros+Branco/Nulo 

Universo: Eleitores recenseados no Concelho de  Matosinhos 
149601 eleitores FONTE  ERC dez 2012 
Amostra: 401 inquiridos expressam intenção de voto  após tratamento de abstenção 

Independente 
Narciso 
Miranda    

30,7% 

http://www.terravista.pt/bilene/2665/Os_Org_os_Federativos/body_os_org_os_federativos.html
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» Caraterização 

24 

A população alvo deste estudo é caraterizada 

maioritariamente por indivíduos do sexo 

feminino (52,2%), pertencentes à Classe Social 

Média (C1 e C2 ) (64,0%) e a agregados 

constituídos por 2/3 pessoas (57%). 

Matosinhos
Coluna1 Base:506

Feminino 52,2%

Masculino 47,8%

18-34 anos 24,7%

35-54 anos 37,4%

55 ou mais anos 37,9%

Classe A/B 14,4%

Classe C1 26,5%

Classe C2 37,5%

Classe D 21,5%

1 pessoa 12,3%

2 pessoas 28,9%

3 pessoas 28,1%

4 pessoas 22,9%

5 ou + pessoas 7,8%

Sexo

Idade

Classe Social

Agregado



Anexos » 
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» Questionário  



27 
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Porto Canal - Matosinhos 
agosto 2013 
 
Rita Marques da Silva (Direcção Técnica) 
Helena Gonçalves(Técnica) 
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